

آئے گی بلکہ دوستانہ عرتی پر سفارتی تعلقات قائم رکھتے ہوئے جی دوسرے ممالک کو اس پر رضا مند کیا جاسکتا ہے۔

س : اسلامی حکومت کی نیشنلائزیشن کے بارے میں کیا پالیسی ہونی چاہیے ؟  
 ج : میں نے جہاں تک اس مسئلے کا اسلام کی روشنی میں مطالعہ کیا ہے۔ میں کہہ سکتا ہوں کہ اسلام فرائض پیداوار کو قومی بنانے کے پروگرام کو بطور اصول کے اختیار نہیں کرتا۔ یہ چیز اسلام کے سماجی اجتماعی نظام کے مزاج کے خلاف ہے۔ اسلام کے نقطہ نظر سے کسی ملک یا ریاست کے معاشی مسائل کا یہ مروج حل نہیں ہے کہ ملک سے وسائل پیداوار کو قومی ملکیت بنا دیا جائے۔ البتہ کسی معاشی یا تجارتی شعبے کے بارے میں اگر تجربے سے یہ معلوم ہو کہ اسے شخصی تحویلوں میں رکھ کر فروغ دینا ممکن ہی نہیں ہے یا اس طرح رکھنے سے ایسے منافع پیدا ہوتے ہیں کہ جن کا سود باب کسی دوسرے طریقے سے ممکن ہی نہیں ہے، تو ایسی صورت میں اسے ریاست کے کنٹرول میں لیا جاسکتا ہے

س : موجودہ ملازمین کی ایک بڑی تعداد میں لمبڈی میرٹ اور فرائض شناسی کا جذبہ بہت ہی کم ہے، ایک اسلامی حکومت ان سے کیوں کر کام لے گی ؟

ج : اس میں کوئی شک نہیں ہے کہ حکومت کے ملازمین اور قوم کے بعض دوسرے افراد کی اشتقاقی حالت سے پوری قومی زندگی کو بالکل ٹھوکھلا کر رکھ دیا ہے۔ یہ ایک بڑا نازک اور آچھیدہ مسئلہ ہے۔ میں اس کے حل کا طریقہ آپ کے سامنے مختصراً بیان کرتا ہوں۔ سب سے پہلے اس حقیقت سے نظر نہیں کیا جاسکتا کہ اشتقاقی برائے لازم طو پر خدا سے بے خوفی اور آخرت سے بے فکری کا نتیجہ ہوتے ہیں۔ یہ تو خرابی کا بنیادی سبب ہے۔ لیکن اس کے علاوہ اور بھی بہت سے اسباب ہیں جو ہماری معاشرتی زندگی میں پائے جاتے ہیں اور جن کی وجہ سے یہ خرابیاں چاروں طرف پھیل رہی ہیں۔ مثلاً ہمارے معاشرے کے اوپر کے طبقے نے نہایت ہی عیاثتاً اور مسرفانہ زندگی اختیار کر رکھی ہے اس طبقے کی نہ دیاریت صرف کھانے پینے، رہنے سہنے اور بچوں کی تعلیم کی دنگ محدود نہیں ہیں بلکہ انہیں ہزاروں روپے بعض دیگر مشاغل کے لیے درکار ہوتے ہیں۔ جو لوگ ملک کا نظام چلا رہے ہیں ان

کا تعلق جی اسی طبقے سے ہے۔ بقاعدے کی بات ہے کہ اوپر والوں کے عملی نمونے نیچے والوں کو بھی متاثر کرتے ہیں متوسط طبقہ اوپر والے طبقے کا اثر قبول کرتا ہے اور متوسط طبقے سے پھر ادنیٰ اور فروتر درجے کے لوگ اثر پذیر ہوتے ہیں یہ متوسط طبقہ اور بالکل نچلے طبقے کے لوگ تو ایک طرح سے اپنے آپ کو مجبور سمجھتے ہیں کہ وہ اپنا معیار زندگی قائم رکھنے کے لیے ہر طرح کے جائز و ناجائز ذرائع استعمال کریں۔

اب اگر آپ اس سائے مسئلے کو حل کرنا چاہتے ہیں تو آپ ہرگز یہ توقع نہ رکھیں کہ صرف ایک طبقے کی اصلاح سے اور وہ بھی قانون کے بل پر یہ مسئلہ حل ہو جائے گا۔ اس بیماری کی جڑیں معاشرے کی رگ رگ میں پھیل چکی ہیں۔ اسلام کا طریقہ یہ ہے کہ وہ معاشرتی خرابیوں کو رفع کرنے کے لیے صرف قوانین پر انحصار نہیں کرتا۔ بلکہ وہ خرابی پر ہر پہلو سے اور زندگی کے ہر شعبہ سے حملہ آور ہوتا ہے۔ وہ تعلیم و تربیت کے ذریعے سے تبلیغ و تلقین کے ذریعے سے، اصلاح اور انسدادی تدابیر کے ذریعے سے اور ساتھ ہی قانون کے زور و اثر سے برائی کو مٹاتا ہے۔ ایک اسلامی حکومت کو معاشرے کی اصلاح کے لیے یہ سائے کام کرنا ہوں گے۔ تعلیم کا ہوں، نشر کا ہوں، اخبارات اور پرائیگنڈے کی سازی طاقتوں کو اس مقصد کے لیے استعمال کرنا ہوگا۔ پھر سب سے ضروری چیز یہ ہے کہ عملاً ان اسباب کو رفع کیا جائے جو اوپر والے طبقے کو اسراف پر آمادہ کرتے ہیں۔ اس طبقے کے جو لوگ اونچی ملازمتوں میں ہیں ان کی تنخواہیں بڑھانے کے بجائے گھٹانے کی ضرورت ہے۔ کیونکہ پیش قدمی تنخواہیں ہی ان کی فتنوں و خرابیوں کا اصل باعث ہیں۔ نیچے درجے کے ملازمین کی تنخواہوں میں اضافے کی ضرورت ہے، کیونکہ بسا اوقات حقیقی ضروریات کی فراہمی ہی انہیں بد عنوانیوں پر مجبور کرتی ہے۔ میرا اندازہ یہ ہے کہ ادنیٰ اور اوسط درجہ کے ملازمین کی کثیر تعداد یہ چاہتی ہے کہ وہ رشوت، خوری اور دوسری ناجائز کارروائیاں نہ کرے لیکن بعض حالات میں وہ مجبور ہو جاتے ہیں۔ ہر حال اصلاح حال کے لیے، یہ سائے اقدامات ناگزیر ہیں۔ ان سائے انتظامات کے باوجود جو لوگ رشوت اور بیانت سے باز نہ آئیں ایسے مجرمین کے لیے اس قسم کے قوانین ہونے چاہئیں جن کی رو سے انہیں پھانسیوں پر عبرتناک منزائیں دی جائیں۔

اس موقع پر بعض لوگ یہ سوال بھی اٹھاتے ہیں کہ اس طرح جب میں دستہ اضافہ ہو جائے گا میں